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Správa o činnosti Ondavsko - hornádského seniorátu v roku 2012
(zostavil Juraj Brecko)
I. Vedenie seniorského úradu

1. Činnosť predsedníctva seniorátu
V období od 6. januára 2012 do 1. apríla 2012 prebehlo 19 vizitácií. Senior  viedol  11 a na štyroch bol prítomný ako administrátor , seniorátny kurátor sa zúčastnil na 9 – tich.   Seniorátny kurátor je zároveň aj členom synody a tak sa v minulom roku zúčastnil na  jednom zasadnutí synody. Zúčastnil sa aj zasadnutia kurátoria   Všeobecného fondu, a spolu so seniorom   stretnutia predsedníctva synody s predsedníctvami seniorátov. Senior sa spolu s br. J. Szélesom a s. G. Hertnekiovou zúčastnili na rokovaní synody v novembri v Kokave nad Rimovicou, kde sa  prezentovali stanovisko seniorátnej rady ku prestupu zborov do Ondavsko-hornádskeho seniorátu.  Senior a seniorátny kurátor sa zúčastnili  rokovanie správnej rady Re-mi-die.
10.júna 2012 viedol senior a seniorátny kurátor voľby duchovného v Bysteri. Senior a seniorátny kurátor sa dňa 30.9.2012 zúčastnili na posviacke kostola v  Rozhanovciach . Senior sa zúčastnil troch stretnutí jazykovej komisie, pričom na dvoch stretnutiach ho sprevádzal br. J.Széles.
2. Realizovanie zmien v administráciách a službe kaplánov
Dňa 26. augusta 2012 sa v Brezine, Kazimíri a Lastovciach  konali slávnostné služby Božie, kde sa zbory poďakovali kaplánke Martine Onoferovej za duchovenskú službu, ktorú v zboroch vykonávala od roku 2008 . Kaplánsku službu v týchto zboroch  začala na základe rozhodnutia Synodnej rady od 1.10.2012 na polovičný úväzok vykonávať Ditta Vlasatá. 
Dňa 30. Septembra 2012 sa vo Vyšnom Čaji konali slávnostné služby Božie, kde sa zbor poďakoval br. farárovi Kristiánovi Szabóovi za službu, ktorú vykonával od júna 2011 a zároveň senior uviedol do úradu administrátora s účinnosťou od 1.10.2012 br. farára Miroslava Vargu.

Dňa 8.októbra 2012 senior na presbyterskej schôdzi  odovzdal administráciu zborov Svinica a Nižná Kamenica br. farárovi Miroslavovi Vargovi, ktorý v týchto zboroch slúžil od 1.10 .2010 ako kaplán. 

Senior dňa 14.10.2012   na slávnostných službách Božích inštaloval Mariannu Slávikovú za  farárku zborov Byster a Košické Olšany. Úrad v týchto zboroch prebrala s.farárka  od  br. zástupcu biskupa Mariana Hamariho na presbyterskej schôdzi 10.augusta 2012 a 12.augusta 2012 sa cirkevné zbory Byster a Košické Olšany  na slávnostných službách Božích poďakovali br. kaplánovi Vargovi za službu, ktorú tam vykonával od decembra 2011. Dňa 24.augusta 2012  menoval senior s. farárku Slávikovú za zastupujúcu duchovnú zboru v Sečovciach. 
II. Zasadnutia seniorátneho valného zhromaždenia

V roku 2012 sa konali dve zasadnutia seniorátneho valného zhromaždenia
 Riadne zasadnutie -  21.apríla 2012   Kysta
    - hostia z ČCE,  kázal Synodný senior  Joel Ruml

    - schválenie  výročnej  správy  seniora za rok 2011  ako aj správy o hospodárení

    - schválenie prestupu zboru Hraň
    - schválenie  zbierky pre misionára Rastislava Uhrina
Mimoriadne zasadnutie - 15.  decembra  2012  Čaňa 
     - kázal Pavol Baláž ,farár z Barce

    - schválenie poradia cirkevných zborov na podporu Stavebného fondu v poradí ako to navrhla

                       Seniorátna Rada : 1.  Ždaňa , 2.Sečovce, 3. Bohdanovce
        -novelizácia smernice o vedení účtovníctva

      -  schválenie ponechania duchovenskej kvalifikácie Ditty Vlasatej v platnosti
III. Zasadnutia seniorátnej rady

V roku 2012  sa uskutočnilo 5   zasadnutí  seniorátnej  rady : 

14. januára   2012  Tušice 
- stanovisko ku petícii na ministerstvo kultúry
11. apríla  2012 Tušice
-výročná schôdza za rok 2012, príprava výročného valného zhromaždenia 

-schválenie vydanie Detského katechizmu a seniorátnej zbierky kázní

3. júla 2012  Tušice
-  riešenie situácie v Kazimíri 
-  stanovisko k zámernej  neúčasti synodných poslancov na zasadnutí synody

28. augusta 2012 Byster
- stanovisko, v ktorom sa seniorátna rada potvrdila jednotu našej cirkvi a požiadala synodu, aby nekládla prekážky prestupom zborov do Ondavsko-hornádskeho seniorátu
- nesúhlasné stanovisko s oficiálnou spoluprácou medzi Re-Mi-Diou n.o a Konventom pre obnovu Reformovaného kresťanstva

28. novembra  2012  Tušice
- poradie zborov pri žiadosti o podporu zo Všeobecného fondu 
- novelizácie smernice o účtovníctve

- potvrdenie pokračovania práce  misijnej komisie  seniorátu na území  seniorátu 

- rozdelenie podpory z diakonického fondu

-rozhodnutie o poverení  br. farára Semjana vykonaním  teologickej  korektúry zbierky kázní 

IV. Schôdze duchovných 2012
V roku 2012 sa konali na  dve seniorátne   schôdze duchovných. 

31.1 2012  –  Nižný Žipov  – výročná schôdza
2. 6. 2012 – Košice 
V. Misijno – diakonická  činnosť seniorátu

Práca v misijnej oblasti bola rozdelená medzi viacerých spolupracovníkov. Predsedníctvo seniorátu si zobralo na starosť organizáciu akcií pre dospelých, misijná referentka M. Sláviková a členka misijnej komisie Martina Onoferová  prácu s deťmi,  člen misijnej komisie Pavol Gurbaľ mal na starosti správu internetovej stránky , levítka Marika Géciová  mala na starosti  organizáciu  seniorátnych mládeží. Do práce misijnej komisia sa výrazne  zapájala Zuzana Némethová, riaditeľka  n.o. Carmel ,ktorá vznikla pri cirkevnom zbore v Sečovciach (zástupcovia cirkevného zboru v Sečovciach majú väčšinu v správnej rade Carmel n.o.) pomohla pri organizácii stretnutí, ktoré sa konali v Sečovciach, t.j.  stretnutia detí, dorastu, konfirmandom  a seniorov a tiež aj pri seniorátnej mládeži.

1.práca s dospelými 

a) Stretnutia spevokolov 

 8.januára 2012 sa  v Čani konalo  Povianočné stretnutie spevokolov. Ako hosť vystúpil katolícky spevokol z  Ždane. Slovom Božím sa prihovoril  br. farár Krisztián Szabó.  Zbierka zo stretnutia vo výške  140,40 Eur bola odoslaná na seniorát.
6. mája  2012 sme sa stretli v kultúrnom dome v Brezine na Veľkonočnom stretnutí spevokolov, hosťom bol spevokol zo Slanca, slovom Božím poslúžila  s. farárka  Anna Hisemová . Na stretnutí  bolo pripomenuté 260. výročie  vydania spevníkov v zemplínskom nárečí

                   b) seniorátne biblické hodiny          
V priebehu roka 2012 sa uskutočnilo 9 seniorátnych biblických hodín v Trebišove. Biblických hodín sa zúčastňovalo 20 – 30  účastníkov zo zborov z okolia Trebišova ( najmä zo zborov Trebišov, Milhostov, Tušice, Horovce, Hrčeľ, Kysta, Brezina, Kazimír). Biblické hodiny viedli nasledovní duchovní a laici: 
Január  - Imrich Géci
Február  - Ľubomír Slávik

Marec – Janette Knežová

Apríl – Alžbeta Maková

Máj  - Anna Hisemová

Jún – Anna  Hisemová

Júl – Juraj Brecko

August – Martina Onoferová

Október – Marika Géciová

Zmyslom seniorátnych biblických hodín je  spoločne študovať Písmo, spoločne sa modliť za duchovné obživenie našich zborov a prehlbovať  spoločenstvo medzi zbormi.

               c) Zájazd po stopách predkov
Konal sa 6. októbra 2012 . Autobus priviezol účastníkov zájazdu do Rakovca nad Ondavou, Bánoviec na Ondavou a Malčíc, teda do miest, kde pôsobili autori  spevníkov vydaných v zemplínskom nárečí. Na jednotlivých miestach odzneli prednášky o autoroch spevníkov
Rakovec nad Ondavou –   prednáška J. Brecka o Andrejovi Rákocim
Bánovce nad Ondavou –   prednáška E. Dekanyovej o Andrejovi Špacajovi

Malčice – prednáška Jaroslava Szélesa o Jurajovi Jesenskom

Zájazdu sa zúčastnilo celkovo 51 osôb okrem domácich, ktorí si vo svojich zboroch tiež prišli vypočuť prednášky.

 d) stretnutie seniorov

Dňa 25.novembra sa v Sečovciach v spolupráci s Carmel n.o. konalo stretnutie seniorov. Prednášku o Anne z Lukášovho evanjelia mal br. farár Imrich Peres PhD. z Bratislavy. Po prednáške sa uskutočnila živá diskusia s bratom farárom, ktorá plynulo pokračovala v novootvorenej kaviarni Carmel café v prízemí reformovaného zborového domu. Stretnutia sa zúčastnilo okolo 50 osôb.  
2. práca s deťmi a mládežou
Na podporu práce s deťmi a mládežou slúži aj Vzdelávací fond (pokladničky z 2.Vianočného dňa). Do tohto fondu sa z 2.dňa Vianoc v roku 2011 nazbieralo celkovo 542,03 Eur (92, 5 Eur bolo  zaslaných na seniorát ešte v roku 2011,  v roku 2012 prišlo  449, 53 Eur ).  Z tejto sumy sa 200 Eur poukázalo na podporu Evanjelického gymnázia v Košiciach, v ktorom študujú aj reformované deti a konajú sa tam pravidelne  už  niekoľko rokov  seniorátne podujatia. Zvyšná suma  342,02 Eur slúžila na prácu s deťmi a mládežou.  Len zabezpečenie dopravy, obeda a pomôcok na stretnutie detí a dorastu stálo 394,96 Eur.
a) stretnutie katechétok
 Školenie „besiedkárok“  sa konalo v sobotu 11. februára 2012. Školenie zabezpečovali dve skúsené "besiedkárky" z Cirkvi bratskej - p. Dagmar Danelová a p. Natália Ľuptáková (CB BA). Celý kurz bol zameraný na súbor praktických rád pri práci s deťmi rôznych vekových kategórii. O tom, ako máme poznávať deti, ich svet, ako tieto poznatky vedieť využiť pri práci s nimi; ujasnili nám, ako deti najlepšie porozumejú zvesti, ktorú im chceme odovzdať; akým spôsobom im tému najlepšie predostrieť; čo je v konkrétnom veku dieťaťa dôležité brať do úvahy pri vyučovaní. Záver bol čerešničkou na torte v podobe fotografií ukážok vlastných kreatívnych výtvorov a pomôcok pre vyučovanie na besiedkach. 
 b) Seniorátne stretnutie  detí a dorastu 
Stretnutie sa konalo dňa 14. apríla 2012 na ZŠ na ul. Komenského v Sečovciach už po druhý raz. V telocvičniach školy sa utáborilo 70 dorastencov, v jedálni približne 60 detí, ktorí rozoberali príbeh Pavla, Onezima a Filemona z rôznych pohľadov (Pavlov list Filemonovi). Po téme a chválach nasledovali tematické hry, v ktorých sa 10 skupiniek detí postupne vystriedalo na 8 športových stanovištiach a workshope, kde si mohli deti vlastnoručne vymaľovať svoj hrnček, ktorý im ostal ako pamiatka na stretnutie. 

c) Stretnutie konfirmandov 

Stretnutie sa uskutočnilo dňa 1. decembra 2012  v spolupráci s Carmel  n.o v Sečovciach. Prednášku o 3 krokoch k šťastiu  mal senior Juraj Brecko, ktorý konfirmandom takto priblížil úvod Heidelberského katechizmu. Stretnutia sa zúčastnilo 35 konfirmandov, ktorí okrem  prednášky a piesní   mali priestor aj na zábavné aktivity. 

d) seniorátna mládež 
V roku 2012 sa konalo 10 stretnutí seniorátnej mládeže. V prvom polroku to bolo v Košiciach, prevažne na ref. farskom úrade a na Gymnáziu J.A. Komenského. Od septembra sa začali striedať miesta stretnutí.  Vytvoril sa tak priestor navštíviť aj ďalšie zbory a zároveň ponúknuť domácim mládežníkom i cirkevnému zboru možnosť zapojiť sa do organizovania stretnutia.

Termín, miesto, prednášajúci a téma:
20. január, Košice, Jaroslav Géci (Vyšný Čaj) - Úzka cesta
17. február, Košice, Peter Korínek (ECAV) - Prezentácia organizácie Hlas pre Krista a osobné svedectvo
23.marec, Košice, Heledd Job (Wales) - Svedectvo a práca vo VBH
27. apríl, Košice, Miroslav Varga (Svinica) - Sme Božím obrazom
25. máj, Košice, GJAK, Marianna Sláviková (Byster) - Kristus, uholný kameň
22. jún, Košice - "mládež v stane na pozemku ref. zboru" Juraj Brecko - Timoteus
21. september, Košice, GJAK, Martina Onoferová 
19. október, Sečovce, Ľubomír Slávik - Sloboda
23. november, Bidovce, Milan Bodnár,
21. december, Košice - Vianočné mládežnícke bohoslužby, ref. kostol  - Marianna Sláviková

Chvály na týchto stretnutiach viedli mládežníci z Bidoviec, z Vyšného Čaju skupina Krídla.
Počas roka sa začal formovať aj tím vedúcich seniorátnej mládeže, ktorého súčasťou sú doteraz: Mária Kaduková (Košice), Lenka Terpová (Košice), Jaroslava Groňová (Bidovce), Matej Nagy (Bidovce), Ľubomír Slávik (Byster), Zuzana Némethová (Sečovce) a Marika Géciová (Vyšný Čaj). Tento tím ľudí sa priebežne stretáva za účelom pripravovania a plánovania jednotlivých stretnutí.
Aj v roku 2013 chceme pokračovať v našich stretnutiach. Zvyčajne to vychádza na tretí piatok v mesiaci. Jednotlivé stretnutia sú propagované na facebooku, e-mailom, osobnými pozvaniami a prostredníctvom duchovných v cirkevných zboroch.
3. Tlačová  činnosť
a) internetová stránka 
Aj v roku 2012 bola v prevádzke internetová stránka seniorátu www.oh-seniorat.sk, kde  bolo v priebehu roka umiestnených množstvo informácii, fotografií a dokonca aj niekoľko zvukových záznamov o podujatiach, ktoré seniorát organizoval. Stránku bezplatne spravuje už spomínaný člen misijnej komisie Pavol Gurbaľ. 
b) Detský katechizmus
S vedomím Synodnej rady bol vydaný Detský katechizmus, kde sa v 52 príbehoch jednoduchou formou predstavujú jednotlivé časti Heidelberského katechizmu, ktorý je rozdelený na 52 dní Pánových. Detský katechizmus pod teologickým dohľadom s. Marianny Slávikovej preložil Pavol Gurbaľ, ktorý realizoval aj grafickú úpravu. Jazykovú úpravu realizovali E. Kočišková, J. Šikorová, Z. Marcinová. Ilustrácie zhotovili S. Hertnekiová a J. Gurbaľová. Všetci menovaní svoju prácu na katechizme poskytli ako oferu. Na vydanie Detského katechizmu sa od holandskej podpornej organizácie Stichtich Jagtspoel Fond získala dotácia 645 Eur, ktorá bola v plnej výške použitá na tlač 540 ks Detského katechizmu. Náklady na tlač Detského katechizmu dosiahli celkovo 648 Eur. Vďaka dotácii ako aj bezplatnej práci menovaných bratov a sestier sa môže Detský katechizmu predávať za symbolickú cenu 1 Eur.
4.  Zbierkové  fondy
Seniorátne valné zhromaždenie  nášho seniorátu zriadilo ešte v roku 2010 tri seniorátne dobrovoľné zbierkové fondy. O výsledku zbierky do Vzdelávacieho fondu (2. deň vianočný 2010)  sme už hovorili. 

Do Fondu Nílskej misie (pokladnička z Trojičnej nedele )  sa nazbieralo 295,50 Eur. Na účet slovenskej pobočky Nílskej misie  - ktorá koná rozsiahlu misijnú a diakonickú prácu v krajinách okolo rieky Níl -bolo odvedených 300 Eur.
V minulom roku sme pre misiu v Afrike mali ešte jednu zbierku, na  podporu  misie br. Uhrina v Ghane. Celkovo sa nazbieralo 1366,20 Eur. Odvedených bolo 1310,20 Eur, zvyšná suma 50 Eur bude odvedená v roku 2013.
Pri zbierke do  seniorátneho diakonického fondu, ktorá prebiehala počas Večere Pánovej na Nový chlieb v roku 2012 sa nazbierala suma 753,05  Eur. Na seniorský úrad prišli návrhy na poskytnutie sociálnej pomoci zo zborov Košice, Trstené pri Hornáde,  Trebišov a Zemplínskej Jastrabie.   Navrhnutých bolo 14 detí (polosirôt, detí z neúplných rodín) a 4 núdzne rodiny. Seniorátna rada pridelila pre každé z navrhnutých detí 40 Eur a pre každú núdznu rodinu 50 Eur.  Celkovo sa tak na diakonickú podporu poslala suma 760 Eur, pričom 4,95 Eur sa ku vyzbieranej sume 753,05 Eur doložilo zo seniorátnej pokladne. Rozdelenie podpory je nasledovné: 
Košice : 7 detí a 2  núdzne rodiny      - 380 Eur

Trebišov: 3 deti a 1 núdzna rodina     - 170 Eur

Zemplínske Jastrabie : 4 deti              - 160 Eur

Trstené pri Hornáde: 1 núdza rodina  - 50   Eur 

