                            ANI  CHUDOBU,  ANI  BOHATSTVO  MI  NEDÁVAJ

TEXT:  PR 30,7-10

             Milí bratia a milé sestry!

      Človek sa k svojmu  Bohu zvyčajne obracia vtedy, keď o niečo prosí. Našim modlitbám často chýba rozmer vďakyvzdania, chvály, kajúcnosti, ale neviem, či som už počula modlitbu bez prosby. Prosiť dokážeme od Hospodina všeličo – zvyčajne je predmetom našich prosieb úľava od utrpenia, pomoc v ťažkých chvíľach nášho života či života našej rodiny, splnenie telesných či duchovných potrieb. Už menej do našich prosieb zahŕňame naše duchovné potreby. Týmto kritickým úvodom som nechcela naznačiť, že je nesprávne prosiť Hospodina. Veď sám Pán Ježiš nás nabáda k modlitbe, dáva nám aj jej vzor, v ktorom sú zahrnuté všetky jej potrebné súčasti. 

      Aj dnes sa budeme zaoberať jednou prosbou. Prosbou Ágúrovou. S jeho menom sa v Biblii na inom mieste nestretávame. Preto aj určenie jeho totožnosti je problematické. Sú znalci Písma, ktorí uvádzajú, že Ágúr bol mudrc arabského pôvodu a Izraeliti prevzali zbierku jeho prísloví do svojej knihy kvôli podobnému zameraniu. Ďalší výklad tvrdí, že meno Ágúr je jedným zo šiestich mien kráľa Šalamúna, a teda autorom prečítaných veršov nie je nikto iný ako sám Šalamún – len pod iným menom. A napokon sú aj výklady, ktoré meno Ágúr nepovažujú za vlastné meno, ale prekladajú ho ako zberateľ. Tento výklad hovorí, že Ágúr pozbieral múdre výroky a umiestnil ich v knihe Prísloví. Nech už bol Ágúr ktokoľvek, môžeme o ňom povedať, že to bol človek, ktorý dokázal skĺbiť teologické myslenie s praktickými radami do života. Vo veršoch, ktoré predchádzali nášmu textu, čítame o ľudských pocitoch, ktoré sú vlastné aj nám: únava, vyčerpanosť, túžba po prejave Božej moci, po zjavení Jeho Slova. Ágúrovi bolo zjavené a on si ho nechal pre seba. Odovzdával ho ďalej a hlásal veľkosť Božej stvoriteľskej moci, deklaroval stálosť a nemennosť Jeho výrokov. Keby však bol zostal iba pri tom, povedali by sme, že bol dobrým teológom-teoretikom.

     On však pokračuje ďalej a stáva sa ešte osobnejším: „Dve veci žiadam od Teba, neodopieraj mi ich skôr, ako zomriem.“ Z tohto verša vidíme, že nie je nenásytný v prosbách. Vie, o čo má a môže prosiť. Túto istotu, toto vedomie mu poskytuje živý vzťah s Bohom. A splnenie týchto svojich žiadostí limituje na svoj pozemský čas. Lebo vie, že na zemi sa musí prejaviť ako vyvolený Boží, ako Jeho dieťa. Vie, že večnosť nie je časom prosieb a nebo nie je miestom strádania. Vie, že teraz musí obstáť a tu pred ľuďmi musí reprezentovať svojho Boha, Toho, ktorému uveril. 

     Všimnime si Águrove prosby a zamyslime sa nad tým, či tie naše dosahujú ich výšku a hĺbku:

      „Klam a lživé slovo vzdiaľ odo mňa!“  Ľuďom dneška akoby prestalo záležať na tom, čo hovoria. Je im jedno, že jedno svoje slovo zabíjajú druhým, že klamú svojim blížnym rovno do očí, že o svojich bratoch a sestrách rozchyrujú klebety, chýry, o ktorých pravdivosti sa nenamáhajú presvedčiť. „Klam a lživé slovo vzdiaľ odo mňa!“ Prosil Águr ako prvé. Lebo si uvedomil, že slovami možno veľmi ublížiť. Ublížiť dobrému menu našich blížnych. Ale aj znížiť svoj vlastný kredit, svoju dôveryhodnosť pred inými. Prečo by mi niekto mal veriť, keď ma prichytil pri klamstve? Prečo by moje slová mali zavážiť, keď to, čo dnes poviem, zajtra zatajím, prekrútim. „Neučiníš krivé svedectvo proti svojmu blížnemu!“ Tvoje slová teda budú priame a čestné. Naše „áno“ nech je „áno“ za každých okolností, a naše „nie“ nech platí bez ohľadu na výhody, ktoré by vyplynuli zo zmeny názoru.

     Águr si teda v prvom rade chce chrániť svoje pery pred lžou. Ale chce si chrániť aj svoje srdce: „Ani chudobu, ani bohatstvo mi nedávaj!“ Znie jeho ďalšia prosba. Chudobu ani bohatstvo. Dva extrémne pojmy, z ktorých sa v ľudských srdciach jeden zvyčajne spája s nešťastím a so smútkom a druhý zase so šťastím a s radosťou. Ale je to skutočne tak? Prečo sa potom Águr nechce vyhnúť len chudobe, ale netúži ani po bohatstve? Čo teda tieto dva pojmy v sebe zahŕňajú pre veriaceho človeka a ako by sa k nim takýto človek mal postaviť?

    „Poskytni mi toľko chleba, koľko potrebujem.“ Prosbu o každodenný chlieb zahŕňa aj Modlitba Pánova, ktorú nás učí sám Pán Ježiš. „Toľko, koľko potrebujem.“ V tejto prosbe je zahrnuté uznanie Božej suverenity. On vie, koľko čoho potrebujem. Je to však aj uznanie Jeho dobrotivosti. Águr to nielen vie, ale je presvedčený, že jeho nebeský Otec splní jeho potreby. 

    Prečo si Águr nežiada viac? Prečo nechce získať z Božej dobrotivosti a z Jeho lásky aj do zásoby? A prečo to my tak často robíme? Águrova viera mu poskytla pocit, vedomie spokojnosti, uspokojenia s Božími darmi a naučila ho dôverovať Hospodinovi. My však veľmi často zabúdame na slová apoštola Pavla, že: „Pobožnosť so spokojnosťou je skutočne veľkým ziskom.“

     Prečo si však Águr žiada len toľko chleba, koľko potrebuje? Objasňuje nám to sám: „aby som sa neprevinil a nezaprel Ťa, aby som sa nepýtal: Kto je Hospodin?“ Bohatý človek má tendenciu myslieť si, že jeho peniaze zmôžu všetko. Že nimi si dokáže všetko vybaviť, za ne všetko kúpiť. Príliš sa osamostatní. Príliš začne dôverovať sebe a svojmu majetku. Prestáva potrebovať Hospodina. Prestáva sa k Nemu utiekať s prosbou o každodenný chlieb, lebo vie, že si ho môže kúpiť, koľko chce. Nepotrebuje Ho prosiť o splnenie svojich materiálnych potrieb, lebo si myslí, že na to stačí sám – so svojimi peniazmi. „Kto je Hospodin?“ Pýta sa vo svojom srdci. Načo mi je? Čo z Neho? Od Neho si nemôžem nič kúpiť, dokonca je aj nepodplatiteľný! Tak načo sa Ním zaoberať? Nepotrebujem Hospodina, ja si vystačím. A to je prvý krok na ceste odvrátenia sa od Neho. Na ceste, ktorá vedie k ľudskej pýche. Načo sú mi moji blížni? Ani tých mi netreba! Veď to, čo chcem, si kúpim, tých, ktorých potrebujem, si podplatím. Ja to zvládnem! Čo ma naučí hrdosti a pýche.

      Toto sú dôsledky bohatstva. Prečo sa však Águr chce vyhnúť aj chudobe? „Alebo aby som neschudobnel a nekradol, a tak nepotupil meno svojho Boha.“ „Nepokradneš!“  Znie výrok Hospodinov v Jeho prikázaní, ktoré Águr zrejme dobre poznal, keď vedel, že krádež je hriechom. Na čom mu však záležalo viac? „Aby som nepotupil meno Hospodinovo.“ Tým, že Božie dieťa kradne, neprivádza hanbu len na seba, ale aj na Toho, proti komu sa prehrešuje. A na toto, na túto dimenziu kresťanstva my často zabúdame. Žijeme si svoj vlastný život, robíme, čo uznáme za vhodné, a nestaráme sa, či tým náhodou neutrpí sláva Božieho mena. Chudobný človek má dve možnosti: Buď sa odvráti od Hospodina, keďže na Neho zanevrel pre svoju chudobu, alebo sa obráti k Nemu, lebo vie, že u Neho je bohatstvo života. Možno nie materiálne, ale zaiste to večné, ktoré nezničí ani hŕdza, ani mole. 

      „Ani chudobu, ani bohatstvo mi nedávaj!“ Naučme sa prosiť s Águrom. Veď koreňom všetkého zla je láska k peniazom. Ale: „Pobožnosť so spokojnosťou je veľkým ziskom.“ Amen.     
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