                                            PRIATEĽSTVO

TEXT: PRÍSLOVIA 27, 9-10, 16-19

     Verím, že mnohým z vás nie je neznáma séria príbehov Lucy Maud Montgomeryovej o malej sirote, Anne zo Zeleného domu, ktorú si adoptovali dvaja starší súrodenci, aby jej podľa svojich možností a schopností spríjemnili neľahký život. Prečo spomínam toto literárne dielo? Ak ste ho čítali, alebo ste sledovali jeho televízne spracovanie, iste vám neušla túžba siroty Anny, ktorá sa tiahla celou sériou románov, - nájsť si spriaznenú dušu. Nájsť si človeka, ktorý by pochopil jej niekedy pochabé myšlienky, sny, ciele.

     Táto Annina túžba nie je ojedinelá ani nezvyčajná. Každý z nás predsa túži po spriaznenej duši, po niekom blízkom, s kým by mohol zdieľať svoje radosti i trápenia. Všetci túžime zdržiavať sa v spoločnosti ľudí, ktorí nás poznajú, ktorí nás chápu, a ktorí dokážu prijať aj naše pochopenie. Slovom, všetci chceme mať priateľov. Lenže – nie je priateľ ako priateľ. Nie každý je hoden tohto pomenovania. 

     Kniha prísloví, s ktorou sa onedlho rozlúčime, ktorá sa venuje mnohým problémom zo života človeka, ktorá nám dáva nejednu dobrú radu i mnohé pravidlá, neobchádza ani otázku priateľstva a priateľov. Pokúsme sa v dnešnej kázni venovať sa práve tejto otázke a zistiť, kto je skutočným priateľom, a aby sme zároveň zvážili, či sme my priateľmi podľa Božích príkazov. Zamyslime sa na základe nášho prečítaného textu nad niekoľkými otázkami:

1. Prečo človek potrebuje priateľov?

2. Akými priateľmi sme my v Božích, ľudských a svojich vlastných očiach? Odpovede na tieto dve otázky sú navzájom neoddeliteľné, preto sa budú v našej kázni prelínať.

     Prečo, alebo načo človek potrebuje priateľov? Skúmajme prečítaný oddiel a pokúsme sa nájsť odpoveď.

     Jeden z dôvodov som uviedla v úvode kázne: Aby sme našli spriaznenú dušu, ktorá nás chápe. To však nestačí. Spriaznená duša môže stratiť priazeň v našom srdci a je po priateľstve. 

     Naše priateľstvá by mali mať iný, pevnejší základ a dôvody pre ich nadviazanie by mali byť v súlade s Božím slovom. V 9. verši 27. kapitoly Knihy prísloví čítame: „Olej a kadidlo rozveseľujú srdce.“ Olej a kadidlo sú podľa výkladov ku Knihe prísloví akýmsi pripodobnením priateľov. Olej i kadidlo. Obe tieto veci sa používali v izraelskom bohoslužobnom kulte. Obe sú symbolom príjemných zážitkov, prežívania radosti. A tak aj priatelia môžu obveseľovať naše srdce. Samozrejme, toto nie je prvoradou úlohou priateľov, aj keď ani to nie je ľahké. Nestačí, keď je priateľ zdrojom príjemného prežívania či spoločníkom pekných zážitkov. 

      „Sladký je priateľ, ktorý z duše dáva radu.“ Popri spriazneností duší, prežívaní pekných zážitkov má priateľ ďalšiu neľahkú funkciu: Z duše dáva radu.“ Človek zvyčajne nemá rád, keď mu niekto dáva radu, keď si niekto myslí, že by oveľa lepšie, rýchlejšie a účinnejšie vyriešil jeho problémy. Ale rady priateľa by mali byť ináč podávané aj ináč prijaté. „Sladký je priateľ, ktorý z duše dáva radu.“ Z duše, pretože jeho duši na nás záleží. Nie preto radí skutočný priateľ, lebo je múdrejší a lepší, ani nie preto, aby sa mohol vystatovať svojimi vlastnými radami. Skutočný priateľ radí z duše. Zo srdca, snažiac sa pomôcť, túžiac svojou radou vyriešiť otázky, starosti svojho priateľa. A aké je dobré, keď si duša takéhoto skutočného priateľa pred tým, než by začala radiť, pýta radu od toho najvyššieho a najmúdrejšieho Radcu – od Hospodina – a od najlepšieho Priateľa – Pána Ježiša Krista. Brat, sestra! Aké sú naše rady? Čo nás pri nich motivuje a s kým sa radíme pred ich vyslovením? Nechceme sa niekedy aj my zdať múdrejšími, než sme? Neradíme len preto, aby ľudia videli, že my už máme svoje skúsenosti? A potom sa čudujeme, že naše rady nie sú prijaté. Kým si ich nevyprosíme od Boha, kým ten, komu radíme, náš priateľ, nebude vidieť a cítiť, že sú úprimné, dovtedy sa minú cieľa a môžu byť skôr dôvodom na ukončenie priateľstva.

     „Svojho priateľa ani priateľa svojho otca neopúšťaj.“ Nestačí radiť, treba byť na pravom mieste. Tam, kde sme potrební. A vtedy, keď nás naši priatelia potrebujú. Neopúšťaj, neodvracaj sa, hocako sa ti nechce, hocakým neľahkým sa ti to zdá byť. Nielen svojho priateľa, ale ani priateľa svojho otca. Z vďačnosti, z vernosti otcovým zásadám a naučeniam. Neopúšťaj svojho priateľa, ani keby sa mu celý svet obrátil chrbtom. Ty mu zostaň priateľom. Lebo priateľ je človek, ktorý prichádza, keď sa nám zdá, že nás už všetci opustili. Koľkých priateľov v živote sme my už opustili, bratia a sestry? Koľkým sme sa obrátili chrbtom? Prečo to bolo tak? Prečo sme dovolili rozpad priateľstiev v našom živote? Zanevreli sme na priateľov pre ich dobre mienené a nesprávne pochopené rady? Alebo preto, že nezdieľali náš názor? Preto, že na nich zanevreli iní? Alebo ich už nepotrebujeme a riadime sa zásadou: „Kúp, použi a odhoď!“? Nech nás Pán Ježiš naučí byť vernými priateľmi, neopúšťajúcimi tých, ktorí nám sú alebo niekedy boli blízki.

     „Železo sa brúsi železom a jeden človek brúsi druhého.“ Toto je ďalší dôvod, pre ktorý potrebujeme priateľov. Aby sme sa vzájomne formovali, ak treba, aj brúsili. Nie preto, aby jeden druhého zničil, ale preto, aby sme boli lepšími, viac použiteľnými nástrojmi v Božích rukách. Formovanie brúsením nie je ľahká práca ani pre toho, kto ju vykonáva, ani pre toho, kto ju trpí. Ale je potrebná. My si často myslíme, že ak si chceme zachovať priateľstvo niekoho, na kom nám záleží, musíme okolo neho chodiť v rukavičkách, neprotirečiť, za každých okolností prijať jeho vôľu a svoju úplne potlačiť do úzadia. Obávame sa, že ak vyjadríme svoj názor a ten bude iný ako ten priateľov, prídeme oňho, stratíme ho. Aj to sa stáva. Lenže priateľ, ktorého sme stratili pre úprimnosť, nebol naozaj naším priateľom. Ten, kto od svojich priateľov nedokáže prijať to „brúsenie“ či formovanie, sám seba odsudzuje na osamelosť. 

     „Ako sa vo vode odzrkadľuje tvár, tak aj človek v srdci človeka.“ Tak, ako vo vode vidíme obraz ľudskej tváre, vidíme úprimnosť ľudského srdca v jeho konaní. Ťažké je preniknúť do hĺbky ľudského srdca. Nedokážu to niekedy ani tí najlepší priatelia. Je toho schopný len náš Pán Ježiš Kristus. On aj nás chce a môže preskúmať. Môže nám ukázať, kde sú rezervy v našich priateľstvách. Dovoľme Mu, aby zistil a dal nám poznať, či sme len spriaznenými dušami, či len priateľmi na prežitie pekných okamihov, alebo dokážeme dávať dobré rady z duše a brúsiť i byť brúsenými. Či máme dostatok síl neopúšťať svojich priateľov – nie zo súcitu, ale pre vernosť. Lebo priateľstvo, založené na ľútosti a súcite, veľmi skoro omrzí obe strany. 

      „Kto pestuje figovník, bude jesť z neho ovocie.“ Pestujme teda figovník našich priateľstiev. Nečakajme, že sa priatelia budú približovať k nám ako prví. Naučme sa od Pána Ježiša aj my byť vernými, úprimnými a čestnými priateľmi. A potom budeme môcť prijať ovocie svojho priateľstva – vernosť, úprimnosť, schopnú formovať, i dobré rady od svojich skutočných priateľov.

Učme sa od nášho Pána Ježiša, veď On nám chce denne radiť z duše, nikdy nás neopúšťa, hoci my Jeho tak často odmietame. Nikdy sa nevzdáva nášho brúsenia a formovania, aby sme sa stali užitočnými nástrojmi v Jeho rukách. Amen.        

Erika Domonkošová.
