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LEKCIA:  PRÍSLOVIA 4,20-27

TEXT:  PRÍSLOVIA 4,23

          Milí bratia a milé sestry!

     Žijeme v období, keď už aj malé deti vedia, že treba dbať o telesnú hygienu. Nejedného rodiča zaiste hnevá, keď sa ráno nemôže dostať do kúpelne, lebo sa tam práve šminkuje jeho „násťročná“ dcéra. Mnohí otcovia sa zaiste hnevajú, že nemôžu počastovať výchovným „pohlavkom“ svojho syna, lebo jeho vlasy sú chránené a spevnené drahým gélom, ktorý musel, samozrejme, zaplatiť „štedrý“ ocko. Nejedna matka sa bojí pobozkať svoju dcéru na rozlúčku pred odchodom do školy, lebo jej zmaže make-up, čo si pol hodiny nanášala. Odpusťte, milí rodičia, tento ironický úvod. Chcela som ním vás i našu mládež prebudiť k spytovaniu svedomia. Viem, že sa všetci staráte o telesnú hygienu i o krásu vašich detí. Lenže čo ďalej? Čo z toho, keď sa rodič ani s láskou, ani výchovne nemôže priblížiť k svojmu dieťaťu?

     Milí rodičia, starí rodičia! Ako sa staráte o duševnú hygienu svojich detí či vnúčat? Ako sa staráte o to, aby neboli krásnymi len navonok, ale aj zvnútra? Veď aj ich vnútorná, duševná i duchovná hygiena je dôležitá. Prečo niekedy nedohliadnete aj na ňu? Poviete si: Je ľahšie kúpiť synovi gél či dcére make-up, nech sú spokojní. Veď s duševnou či duchovnou hygienou by som im musel(a) pomôcť aj ja. A to je čas. Je to námaha. Áno, ale nič hodnotné bez obetí nevzniká. Skúste pouvažovať, či vám duševná, duchovná hygiena vašich detí stojí za obete, ktoré by ste museli priniesť kvôli nej. Lenže k tomu potrebujete najprv vy zistiť, či vám záleží na duševnej či duchovnej hygiene. Či vám záleží na tom, aby ste mohli deň čo deň zastať pred Bohom a očakávať očistenie od Neho.

    Ako sa to dá? Čo mám robiť, aby som pomohol, pomohla sebe, svojim deťom i vnúčatám? Pýtate sa možno mnohí.

     „So všetkou bdelosťou chráň si srdce, lebo z neho pramení život.“ Takto nám odpovedá náš Pán skrz autora knihy Prísloví. Skrz Šalamúna, o ktorom sa traduje, že túto knihu napísal. O ktorom sa tiež vraví, že mal veľa žien a ešte viac detí. A práve tento kráľ Božieho ľudu vraj píše práve prečítané verše. Píše ich preto, lebo vie, že je zodpovedný za svoje deti. Keď čítame Slovo Božie podľa Sprievodcu, určite sme si v Knihe prísloví všimli, že nejedna časť sa začína slovami: „Syn môj, zachovávaj prikázania svojho otca a naučením svojej matky nepohŕdaj!“ Šalamúnovi teda záležalo na jeho potomkoch. Nebolo mu jedno, ako budú žiť jeho synovia.

     A Šalamún vedel, kam má smerovať svoje slová. „So všemožnou bdelosťou chráň si srdce.“ Smeroval ich k srdcu svojich synov. Milí rodičia! Keď vaše deti nastúpia do školy, stanú sa súčasťou prostredia, kde na nich, žiaľ, bude číhať mnoho nástrah. S akými slovami ich vyprevádzate? Čo im poviete? Čo od nich chcete? Uč sa dobre! Počúvaj pani učiteľku! To všetko je pekné, ale nestačí to. Poukazujete svojim deťom na potrebu uchrániť si srdce? Ochrániť si ho pred každou nástrahou, zachovať si duševnú hygienu a zachovať svoje srdce čisté pre Krista? 

     Prečo tu Šalamún hovorí práve o srdci? Lebo – ako dobre vieme – srdce je centrom ľudskej vôle, ľudských citov i myšlienok. Srdce, z ktorého pramení všetko naše konanie. Srdce, v ktorom sa ukrývajú naše najtajnejšie túžby či predstavy. „So všemožnou bdelosťou chráň si srdce.“ Teda nielen telo, ale aj a predovšetkým srdce. Telo je totiž pominuteľné, ale to, čo je v srdci, môže trvať večne. Otázkou je, čo ukrýva naše srdce? Čomu všetkému dovolíme doň preniknúť?

     Tak, ako v obchodoch či firmách sa čas od času musí urobiť inventúra tovaru, ktorý sa v nich nachádza, mal by si každý človek urobiť aj inventúru vo svojom srdci. Mal by zistiť, čomu všetkému v ňom dal miesto a priestor. Poviete si: Som kresťan, prečo by som to mal robiť. Myslím si, že práve preto, lebo si kresťan. Kresťan, ktorý do svojho srdca prijal Ježiša, ktorý vie, že iba v Ňom je záchrana a spasenie. Kresťan, ktorý vie aj to, že človeka bez hriechu niet. A tak aj na teba, na tvoje srdce, brat, sestra, číha hriech, číhajú nástrahy, striehne nepriateľ. Kto je úspešnejší v tvojom srdci?

     Ako si ho chrániš? Šalamún radí: „So všemožnou bdelosťou.“ Pozorne, zodpovedne, neutešujúc sa tým, že patríme do spoločenstva kresťanov. Lebo to nestačí. Potrebná je bdelosť. Čo k nej potrebujeme?

     V prvom rade potrebujeme poznať samých seba. Vedieť, čo môže ohroziť naše srdce, k čomu sme náchylní, čo nás dokáže priviesť do pokušenia, kde je tá škára, cez ktorú satan a hriech najľahšie napadnú naše srdce. Poznanie však nestačí. Sami k nemu nikdy nedôjdeme. Potrebujeme múdrosť zhora, ktorá nám pomôže poznať naše nedostatky i vyvarovať sa im. Naša ľudská múdrosť nám na to zvyčajne nepostačí. Popri poznaní samých seba, popri múdrosti, ktorá nám je daná zhora, si potrebujeme stanoviť aj etické, morálne princípy, ktoré nám môžu pomôcť, aby sme si s bdelosťou chránili srdce, aby sme sa snažili vyvarovať sa hriechu. A tieto princípy nám ponúka Písmo Sväté. Poviete si: Chcem, ale nedokážem to. Stále padám. Boh nenecháva bez pomoci tých, ktorí stále padajú. Núka im pomocnú ruku v Ježišovi. A ešte stále aj nám núka otvorenú cestu k sebe. Cestu modlitby, ktorá ako strážca stojí a pomáha nám so všemožnou bdelosťou si chrániť srdce. 

     Prečo je také dôležité, aby sme si chránili srdce? „Lebo z neho pramení život.“ Odpovedá nám autor knihy Prísloví. Ak je moje srdce otvorené pre Ježiša, On vstúpi a obdaruje ma všetkými svojimi darmi, no najmä darom večného života, ktorý je pripravený pre tých, čo veria v Neho. 

     A tento život, prameniaci zo srdca, musí byť viditeľný. Viditeľný v skutkoch, o ktorých autor píše v ďalších veršoch. Tento musí byť zjavný v oddanosti a odovzdanosti do Božích rúk na úžitok tých, ktorých nám on uložil do srdca. „Odstráň od seba falošné ústa a vzdiaľ od seba falošné pery.“  Zo srdca môže vytrysknúť len to, čo v ňom je. Buď úprimnosť, láskavé slovo, svedectvo, alebo faloš, nenávisť, pohŕdanie. To, čo povieme, jednoznačne odhalí obsah nášho srdca. Preto človek, v srdci ktorého žije Ježiš, sám chce odstrániť falošné ústa a vzdialiť falošné pery.

     „Tvoje oči nech hľadia vopred a tvoje mihalnice nech hľadia pred teba.“ Po ústach, perách nasleduje ďalší zmyslový orgán – oči. Oči, ktoré tak často hľadia ta, kam by nemali, všímajú si to, čo by nemuseli. Oči, ktoré často nevidia potreby iných. Oči, ktoré môžu zviesť človeka a vzdialiť ho od Boha, lebo núkajú voľné pole pôsobnosti túžbam, pokušeniam, fantázii. Keď som písala tieto slová, spomenula som si na prvý mládežnícky tábor, v ktorom som sa zúčastnila. Každý sa tam ku mne správal s prehnanou dávkou ľútosti či súcitu. Bola mi ponúknutá možnosť svedectva. A Pán mi vnukol túto myšlienku: To, že mi nedoprial zrak, neznamená, že ma ochudobnil. Práve naopak. Vidím v tom Jeho ochranné opatrenie pre moje srdce. Chráni ma od mnohých pokušení, do ktorých by som upadala práve očami. A postoj účastníkov tábora ku mne sa od tej chvíle zmenil. 

     „Urovnaj si chodník pod nohami a nech všetky tvoje cesty sú pevné. Neodbočuj ani napravo, ani naľavo. Odvracaj sa od zlého.“ Srdce, ukotvené v Bohu, teda ochráni aj naše cesty. Budú pevné, priame. Bez ľsti a bez pretvárky.

     „So všemožnou bdelosťou chráň si srdce, lebo z neho pramení život.“ Dovoľme, aby naše srdce bolo chránené v Ježišovej blízkosti. Chráňme si ho čítaním Písma i bdelou modlitbou. Chráňme si ho, aby Ježiš ochránil naše ústa pred falšou, aby zachránil naše oči pred pokušením, aby učinil naše nohy, ruky ochotnými slúžiť.  Naše srdce nech je preplnené láskou tak, ako ňou bolo naplnené srdce Pána Ježiša. Nedovoľme, aby v ňom Ježišovo miesto zaujalo niečo iné. Tak, ako vtákom nemôžeme zabrániť, aby nám lietali nad hlavami, ale nemusíme im dovoliť, aby si na našej hlave urobili hniezdo. „So všetkou bdelosťou chráň si srdce, lebo z neho pramení život.“ Amen. 

Erika Domonkošová.


