Postup presbyterských volieb – zákon 1/2018 v novelizovanom znení ( zákonom 1/2019) 

Odporúčanie na tento postup schválila seniorátna rada  na svojom zasadnutí  vo Vyšnom Čaji  20.6.2020
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4. Uznášaniaschopnosť volebného valného zhromaždenia

5. Tajnosť volieb

6. Počet hlasov potrebných na zvolenie
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8. Nástup do úradu a zloženie sľubu

1. Zostavenie kandidátky – § 14
Podľa §14 ju zostavuje ju presbytérium, pričom v deň volieb môže člen zboru s volebným právom kandidátku doplniť. Zákon nepredpisuje presne, ako má presbytérium ku kandidátke dospieť. Presbytérium to môže urobiť aj tak, že umožní voličom vyjadriť sa ku kandidátke už skôr, aby v deň volieb sa nemusela kandidátka už dopĺňať. Zákon umožňuje presbytériu určiť komisiu, ktorá zabezpečuje spôsob volieb.

Ďalej je dôležité, aby sa v deň volieb oficiálne predložila zboru otázka, či majú voliči ešte nejaký dodatočný návrh na kandidátku. Túto otázku je nutné v každom prípade položiť, aj napriek tomu, že voliči dostanú možnosť doplniť kandidátku aj skôr.

Kandidátka sa osobitne zostavuje na presbyterov a osobitne na kurátora. 
Presbytérium však môže postupovať aj tak, že kandidátku navrhne len samo a  môže takúto kandidátku predostrieť zboru s tým, že dá možnosť členom zboru až v deň volieb doplniť kandidátku. Z praktického hľadiska je však lepšie, aby členovia zboru mohli doplniť návrh presbyterstva už skôr, aby to bolo jednoduchšie  v deň volieb, aby sa nemuseli dopisovať kandidáti na hlasovací lístok.
Kto môže byť navrhnutý – § 9, § 13

§9(1) Do cirkevnej funkcie môže byť navrhovaný a zvolený taký samostatný člen cirkvi, ktorý je podľa kritérií Písma svätého v cirkevnom spoločenstve a mimo neho dobrým príkladom v praktizovaní reformovanej kresťanskej viery a mravov 

§13 (1)Do funkcie presbytera, respektíve kurátora môže byť volený člen cirkevného zboru s volebným právom, ktorý v čase očakávaného nástupu do úradu dovŕši aspoň 21. rok, pravidelne pristupuje k Svätej Večeri Pánovej a ktorý právoplatným uznesením cirkevného súdu nebol pozbavený práva byť volený na danú funkciu, a nie je osobou duchovenského charakteru – v aktívnej službe, ani na dôchodku
(2) Do funkcie kurátora nemôže byť navrhnutý blízky príbuzný duchovného:  rodič, dieťa, manžel, manželka, súrodenec, švagor, švagriná, nevesta, zať.
2. Prijatie kandidatúry - § 9

Navrhnutí   kandidáti   -  po  poučení o právach a povinnostiach  súvisiacich s funkciou -  prijatie  nominácie    potvrdia  podpisom.
3. Termín volieb §5
Cirkevno- zborové volebné  zhromaždenie sa má konať do 15.septembra 2020.  
4. Uznášaniaschopnosť volebného valného zhromaždenia – §15
Aspoň 30 % voličov a zároveň je počet prítomných voličov aspoň dvojnásobok počtu členov presbytéria. Ak sa to nesplní, do mesiaca je potrebné zvolať volebné valné zhromaždenie, ktoré je uznášaniaschopné bez ohľadu na počet prítomných.  Je však možné opakované  valné zhromaždenie zvolať okamžite, ale v takom prípade kvôli poriadku je dobré to dať zboru vedieť vopred.
5. Tajnosť volieb ( § 17 )

(1) Hlasovanie prebieha tajne na volebných lístkoch opatrených pečiatkou cirkevného zboru, a to samostatne na funkcie presbyterov a kurátorov. Hlasovať je oprávnený iba prítomný člen cirkevného zboru s volebným právom. 

(2) Hlasujúci môže odovzdať svoj hlas najviac toľkým kandidátom, koľkí sú voliteľní na danú funkciu. Ak hla​sujúci odovzdal svoj hlas viacerým kandidátom ako je to dovolené, jeho hlas je neplatný.

6. Počet hlasov potrebných na zvolenie – §20
· Kurátor – nadpolovičná väčšina platných odovzdaných  hlasov

· Presbyter – aspoň  štvrtina   platných odovzdaných hlasov a  miesto nad čiarou

· Náhradný presbyter – skončil pod čiarou, ale má aspoň štvrtinu platných odovzdaných hlasov

· Zbor  nemusí mať náhradných presbyterov 
· Osoba zvolená do funkcie kurátora bola zároveň zvolená aj do funkcie presbytera

Poz. V prípade rovnosti hlasov, keď to ovplyvňuje umiestnenie nad čiarou, sa na mieste uskutoční losovanie medzi uvedenými kandidátmi.( § 22)
7. právoplatnosť volieb –  § 44-45
· Sťažnosť do 15 dní od vyhlásenia výsledkov volieb

· Môže ju podať – duchovný, kurátor alebo presbyter, alebo 10 voličov

· Podáva sa na seniorát cez farský úrad

· Seniorátny súd rozhodne do 30 dní od prijatia sťažnosti

Nadobudnutie právoplatnosti volieb ( § 11)
· 15 dní po vyhlásení výsledku volieb, ak nebola sťažnosť oprávnenej osoby

· Právoplatným rozsudkom súdu, ak súd platnosť volieb potvrdil

· Do 5 dní od nadobudnutia právoplatnosti volieb je potrebné poslať zápisnicu z volieb na seniorský úrad.

8.Nástup do úradu a zloženie sľubu

· §4 Nástup do úradu: 1. januára 2021 resp. ak dovtedy nebude voľba právoplatná tak v čase nadobudnutia právoplatnosti voľby.
· §7 Sľub do dvoch mesiacov po nástupe do úradu

Slovo na záver: 1 Kor 14, 40:

„Ale všetko nech sa deje slušne a v poriadku!“
