P: Ó Hospodine, kto smie byť hosťom v Tvojom stánku? Kto smie prebývať na Tvojom svätom vrchu? Ten, kto je bez úhony, činí spravodlivosť a pravdu vraví zo srdca. Amen. (Ž 15)

Milosť vám a pokoj od Boha Otca našeho a od nášho Pána, Ježiša Krista! Amen.

Vypočujte si slovo Božie, ktoré je zapísané v Ev. podľa Lukáša v 5. kapitole v veršoch 17-26. Božie slovo si vypočujte sediac na svojich miestach: 
 „17Raz, keď učil, sedeli tam aj farizeji a učitelia zákona, ktorí sa zišli zo všetkých galilejských a judských mestečiek i z Jeruzalema, a moc Pánova bola s Ním, aby uzdravoval. 18 A hľa, mužovia niesli na nosidlách ochrnutého človeka a chceli ho vniesť a položiť pred Neho. 19 Keď ho však pre zástup nemali kadiaľ vniesť, vyšli na dom a spolu s nosidlami spustili ho otvorom strechy do prostriedku pred Ježiša. 20 Keď (Ježiš) videl ich vieru, povedal mu: Človeče, odpúšťajú sa ti hriechy. 21 Nato zákonníci a farizeji začali premýšľať a hovorili: Kto je tento, čo sa rúha? Kto môže odpúšťať hriechy, ak nie sám Boh? 22 Ale Ježiš poznal ich myšlienky a riekol im: O čom premýšľate v srdciach? 23 Čo je ľahšie povedať: Odpúšťajú sa ti hriechy! - a či povedať: Vstaň a choď? 24 Ale aby ste vedeli, že Syn človeka má moc odpúšťať hriechy na zemi, - povedal ochrnutému: - Hovorím ti: Vstaň; vezmi si nosidlá a choď domov! 25 Ihneď vstal pred nimi, vzal, na čom ležal, a odišiel domov velebiac Boha. 26 A všetci zostali ako bez seba, velebili Boha a naplnení bázňou hovorili: Prepodivné veci videli sme dnes.

Boh milosti nech požehná svoje slovo, aby slovo Kristovo prebývalo v nás bohate a prinášalo mnoho ovocia na Jeho slávu.

Pomodlime sa: Všemohúci Otče skrze Pána Ježiša Krista v obecenstve Ducha Svätého! S detinskou nádejou sa skloníme pred Tebou v deň Pánov. Spolu so žalmistom vyznávame, že nebesá rozprávajú o Tvojej sláve, a dielo Tvojich rúk zvestuje obloha. Celé stvorenstvo ospevuje Tvoju otcovskú lásku i prozreteľnosť, ktorá sa rozprestiera po celej zemi. Tvoje nariadenia sú pravdou, Tvoj zákon je dokonalý a občerstvuje našu dušu. Tvoje svedectvo je hodnoverné a múdrym robí prostého človeka. Tvoja bázeň, ó Hospodine, je čistá a naveky zostáva. Tvoje práva sú naveky platné a napospol spravodlivé. Prosíme Ťa, hľaď na nás, dietky Tvoje, ktoré sme mnohokrát zhrešili proti Tebe malou vierou, slabou nádejou či rôznymi pochybnosťami. Odpusť nám, ak sme sa nepoďakovali za Tvoje každodenné dary a dobrodenia, ak sme nebrali zreteľ na Tvoje napomenutia. Prosíme, pre Ježišove zásluhy zahlaď naše početné hriechy. Očisti a posväť naše srdcia, aby reči našich úst boli po Tvojej vôli, a rozjímania nášho srdca boli ľúbezné v Tvojich očiach. Otče dobrotivý, objímaj nás Tvojou láskou i anjelmi Tvojimi. Zveľaďuj našu vieru, oddanosť i múdrosť a milostivo vypočuj naše modlitby pre Ježišove zásluhy. Amen.

Pripravujúc sa na počúvanie Božieho Slova, spievajme ..... pieseň.

Vypočujte si slová Písma Svätého, ktoré nám poslúžia ako základ dnešného rozjímania a sú zapísané v knihe proroka Micheáša v 7. kapitole vo veršoch 18-20. ...
Kto je Boh ako Ty, ktorý odpúšťa viny, ktorý prehliada priestupky zvyšku svojho dedičstva? Netrvá navždy pri svojom hneve, lebo rád udeľuje milosť. 19 Zľutuje sa opäť nad nami, rozšliape naše viny a uvrhne do hlbín mora všetky naše hriechy. 20 Ty preukážeš vernosť Jákobovi a Abrahámovi milosť, ako si prisahal našim otcom od dávnych čias.

 Toľko je Slovo Božie.

Milí Bratia a milé Sestry! Kniha, označovaná menom proroka Micheáša, doznieva slovami, ktoré už pravdepodobne nepochádzajú od menovaného Božieho služobníka. Aspoň tak si to myslí mnoho bádateľov, lebo tieto posledné verše nezapadajú do predošlých kapitol knihy, kde sa dočítame o zlom postavení Izraela. Sion je na tom veľmi zle; zaslúži si to, lebo trpí pre svoje ťažké hriechy; pre nesprávny postoj voči Hospodinovi. Micheáš vidí pred sebou mraky, ktoré sa sťahujú nad Izraelom. Boží hnev bude vyliaty na hriešny ľud, a blížiaci sa súd vytvára napätie aj v ovzduší okolo proroka. Micheáš oznamuje súd, ktorý čaká na Samáriu. Tak, ako sa na Božieho služobníka patrí, vopred varuje, hrozí a upozorňuje ľud pred blížiacim sa trestom. V prvom rade odsudzuje Izrael kvôli sociálnemu utláčaniu a za obrovskú korupciu, ktorá vládla v radoch sudcov a kniežat. Odsudzuje aj falošných prorokov a rozsiahle modlárstvo, ktoré prebieha na Izraelských výšinách. Micheášove proroctvá sa naplnia v roku 722 pr. Kr., keď Severná ríša padne a jej obyvateľstvo je odvlečené do Asýrskeho zajatia. Boží trest sa stane viditeľným, a neposlušný ľud musí trpieť až do chvíle, kým nespozná Božiu milosť, ktorá sa po čase obnoví nad Izraelom. 

V predošlých kapitolách Micheáš sľubuje útechu, a predpovedá Mesiášsku ríšu pokoja. Vidí pred sebou budúcu slávu Jeruzalema, ktorý sa stane strediskom Božieho zjavenia pre všetky národy v období Mesiášskej vlády. Predpovedá vyslobodenie ľudu z ich hriechov v čase pôsobenia Mesiáša (Pomazaného), ktorý pochádza z Betlehema. On zruší modlárstvo a očistí zvyšok Jákobovho ľudu. Micheášove proroctvá siahajú ďaleko do budúcnosti, a vidí koniec Božieho trestu. Vidí novú milosť, čo sa zjavuje veriacim, ktorí obstáli v súžení. Sľubuje, že „...zvyšok Jákobov bude uprostred mnohých národov ako rosa od Hospodina, ako dážď na trávu.“ 

My, dnešní kresťania pôsobíme vo svete ako „zvyšok Božieho ľudu.“ Veď žijeme uprostred neveriacich a žijeme z Boha a v Bohu, aby sme pôsobili pre Božiu vec. K tomuto ťažkému povolaniu nájdeme pomoc práve v prečítaných veršoch. V týchto záverečných slovách sa skryto objavuje Micheášovo meno. Čo jeho meno znamená? V hebrejskej pôvodine znie takto: Mikajáhú. Nie je to obyčajné meno, ale celá veta, otázka, čo znie v preklade: „Kto jest ako Hospodin?“ Otázka, ktorú poznali v Izraeli veľmi dobre, odpradávna. Ľudia si znovu a znovu položili otázku: Kto je ako náš Boh? S kým ho môžeme porovnávať? Kto sa Mu rovná z ľudí? Táto otázka pôsobila aj ako vierovyznanie, pretože sa v nej ozývala istota, že Hospodin je výnimočný, jedinečný a Jediný žijúci, večný a všemohúci Boh, ktorého nik nezastúpi. Táto otázka nepripúšťa pochybnosti o Bohu a Jeho pôsobení! Dnes by sme túto otázku mohli položiť takto: Kto by mohol v našom živote vstúpiť na miesto, ktoré právom patrí Bohu? Kto môže okrem Hospodina zaistiť našu budúcnosť? Kto je našou ochranou, ak nie Boh? 

Veľmi dôležitá otázka v týchto ťažkých časoch; lebo náš každodenný život je biedou a skúškami naplnený. Ohrozuje nás zlo na každom kroku, a pokušiteľ na nás útočí mnohými spôsobmi, aby nás odradil od Boha a stiahol do zatratenia. Hospodin skúša dnešného člove-ka pre jeho malú vieru a pochybnosti ohľadom Božej existencii. Dnes sa po celom svete rozprestiera nová pandémia pod názvom koronavírus, ktorá mnohým naháňa strach. Človek robí najlepšie, ak ostáva doma. Má teda dosť času rozmýšľať a hľadať cestu k Bohu, ale aj k svojej rodine a svojím blížnym. Lebo dnešný človek je nevďačný nielen Bohu, ale prestal si vážiť svojho blížneho, a tiež svoju rodinu. Človek v posledných rokoch sa vyvyšoval a myslel si, že je pánom sveta. Teraz padol neskutočne hlboko a zisťuje, že nie je schopný sa brániť ani proti šíriacej sa pandémie. Človek, ktorý zabudol na Boha, ale pritom nezabúda z Jeho rúk prijať všetky Jeho dobrodenia, sa teraz musí spamätávať zo svojich hriechov, ktorými denne ubližoval všetkým okolo seba: Bohu, svojím blížnym, svojej rodine, prírode a celej zemegule nezodpovedným postojom, malou vierou a neskutočným drancovaním. Teraz mu nezostáva nič iné, len sa stíšiť a vstúpiť do seba; konečne sa obrátiť k Bohu a modliť sa. 

Kto je ako Hospodin? Túto otázku dnes kladú milióny ľudí; medzi nimi aj neveriaci. V nej sa potvrdzuje istota Izraela v naliehavom zmysle. Prečo je Boh nenahraditeľný, a nikto Ho nemôže zastupovať? Lebo jedine Hospodin odpúšťa hriechy a prehliada priestupky zvyšku svojho dedičstva. Iba On sa zľutuje nad nami a v hojnosti zakrýva naše neprávosti. Hospodin rozšliape naše viny, a naše hriechy uvrhne do hlbín mora. Jedine Hospodin milostivý je schopný odčiniť našu hriešnu minulosť a zmeniť náš údel. A je to veľmi dôležitá vec, pretože našu minulosť vláčime so sebou ako okovy na nohách. Naše neprávosti nás poznamenávajú do budúcna; náš dnešok je predurčený tým, čoho sme sa včera dopustili. Naše snahy o zmenu sú predsa nejasné. Prorok Micheáš nepočíta sám so sebou, ale s Hospodinom. Spoznal Ho ako milostivého nebeského Otca, „ktorý sa zľutováva nad svojimi deťmi.“ Aká to milosť preveliká, že Hospodin netrvá na svojom hneve, ale opätovne sa zľutuje nad nami. Pritom hľadí na zásluhy svojho Jednorodeného Syna, Krista Spasiteľa. Náš dobrý Pastier nám odkazuje a v dňoch pandémie: Poďte a viďte, aký dobrý jest Hospodin! On je jediný, kto dokáže to všetko zlo napraviť. On jediný môže zahladiť naše viny a priestupky.
Toto láskyplné pozvanie platí aj v tomto pôstnom období, keď sa postí celý svet. Nielen ľudia pobožní, ale aj tí, ktorí dosiaľ nebrali zreteľ na pôst a žili podľa svojho uváženia. Ale v tomto roku sa to zmenilo. A pýtajme sa: prečo staviame naše istoty na niekoho iného či na niečo iné, a nie na Hospodina? Prečo mnohí dôverujú len politikom, vplyvným ľuďom, ktorí sú momentálne bohatí, majú moc a vplyv v spoločnosti? Prečo dôveruje človek človeku, ktorý je podobne nedokonalý a ktorý neodpúšťa iným, a prečo nechce dôverovať svojmu Stvoriteľovi, ktorý ho obdaril životom a spasením? Pominuteľné bohatstvo má obrovský význam pre mnohých, a pritom zabúdajú na Hospodina, ktorý nám ponúka bohatstvo oveľa hodnotnejšie; bohatstvo duchovné, a odpúšťa všetky naše hriechy. Prečo znamenajú peniaze všetko pre mnohých, hoci vieme, že peniaze sami o sebe šťastie a radosť nezaručujú? 

A ani nehovoriac o kúpnej sile jednotlivých mien, ktoré sú kolísavé. Prečo znamená pre súčasného človeka viac vplyv, moc a protekcia, než Božia blízkosť, ktorá nás živí a zveľa-ďuje? Dobré otázky, na ktoré si máme nájsť odpoveď vo svetle Božieho slova. V súčasnosti môže zvyšok Božieho ľudu očakávať od Hospodina to isté, čo očakával v časoch vzniku tohto proroctva. Očakávajme, že Boh dopúšťa na nás nepriazeň a bolesť; ale neopúšťa nás ani v najhorších chvíľach, ba nám odpúšťa naše hriechy, ak vidí čistotu nášho srdca! Pre zásluhy Krista Spasiteľa smieme žiť v istote, že Boží hnev netrvá večne, lebo Pán rád udeľuje milosť. K tomuto poznatku mali dôjsť pokolenia prichádzajúce po Micheášovi. Z jeho istoty o minulosti pramení istota pre budúcnosť. Ako vraví: „Ty preukážeš vernosť Jákobovi a Abrahámovi milosť, ako si prisahal našim otcom od dávnych čias.“ Túto milosť spozná zvyšok Božieho ľudu. Nebeský Otec nesklame tých, ktorí prebývajú v Jeho blízkosti. Keď Ježiš Kristus zomrel za nás a bola vyliata Jeho svätá krv na Golgote, v tom okamihu Nezastupiteľný Boh vo svojom zľutovaní prikryl našu minulosť, aby sme skrze Ježišovho zmŕtvychvstania získali večný život a spasenie. Ďakujme zo srdca Bohu za to, že ešte trvá čas Jeho milosti; že nehľadí na naše početné viny a priestupky, ale naopak: „rád udeľuje milosť.“ V tomto presvedčení kráčajme ďalej v šľapajach nášho Pána, vyznávajúc: Mikajáhú – kto jest ako Hospodin? Kto je ako náš Boh? Amen.

Pomodlime sa: Opäť sa stíšime pred Tvojou svätosťou, Trojjediný Bože na výsostiach, poďakujúc za Tvoje povzbudzujúce evanjelium. Zo srdca zvestujeme, že kto jest ako Ty? Kto sa môže rovnať Tvojej sláve? Kto Ťa môže zastúpiť, ó Hospodine mocností? Ďakujeme, že aj napriek mnohým naším hriechom hľadíš na nás ako na svoje dietky pre Ježišove zásluhy. Prosíme Ťa, odpusť nám, ak sme Ti neverní, ak vyhľadávame pominuteľnú slávu tohto sveta a holdujeme pred jeho márnosťami. Posväť naše srdcia a upevni našu krehkú vieru, aby sme hľadeli na Teba, milostivého Pána; veď Ty hojne odpúšťaš naše hriechy a pozdvihuješ nás z prachu zeme. Aká to veľká milosť, že si nám naporúdzi v časoch dobrých i nepriaznivých.  V tejto viere Ťa prosíme: rozpomeň sa na bohabojných po celom svete. Požehnaj malých i dospelých, študujúcich i pracujúcich a tých, ktorí kráčajú v Tvojich šľapajach aj so svojimi milovanými. Nezabúdaj na ovdovelých, osirelých, opustených i osamelých, ktorí k Tebe volajú a na Tvoju blízkosť sa spoliehajú. Vo svojej milosti sa rozpomeň na ťažko skúšaných pandémiou. Potešuj pozostalých všade pod šírym nebom, ktorí prišli o svojich milovaných a blízkych v týchto týždňoch. Ochraňuj a žehnaj tým, ktorí bojujú proti nákaze v prvej línii: lekárov, zdravotníkov, príslušníkov policajných i armádnych zložiek a všetkých pracovníkov, ktorí aj napriek nebezpečenstva nákazy obstoja vo svojej práci a povolaní. Pre Krista Spasiteľa vypočuj duchovných i veriacich, ktorí sa modlia pre zastavenie šírenia pandémie a pre upevnenie viery a nádeje mnohých. Amen.

Otče náš ...

Oferujte s radosťou, veriac, že dobrosrdečného oferujúceho miluje a požehná Hospodin.

Požehnanie: Ľud Boží, nech ťa požehná Hospodin a nech ťa ochraňuje. Nech rozjasní Hospodin svoju tvár nad tebou a nech ti je milostivý. Nech obráti Hospodin svoj obličaj k tebe a nech ti udelí pokoj! Amen. (4M 6:24-26)
4

